



闹贼记

□ 胡旬

经常听从国外旅行回来的亲戚朋友说,对于老百姓最重要的“安全感”,我们真的远远好于许多国家与地区,就拿浙江绍兴柯桥举例,全辖区都安装了“天眼系统”,小孩走失、车祸逃逸、起火冒烟等都能第一时间被发现与处置,大街小巷中巡警牵着警犬,消防员背着工具包一边巡逻一边宣传,各路口有志愿者蹲守,各街道社区有“红袖套”巡防,从政府部门到基层一线,丝丝缕缕的守护给老百姓带来稳稳的幸福感和满满的安全感。

不过,20世纪90年代初的柯桥其实并不太平,我读初中时写作兴趣班的老师说:柯桥在省里有个外号叫“小香港”,一方面说的是它的繁华,另一方面说的是它的乱。等我参加工作后接触了公安系统的朋友,他们也告诉我,90年代柯桥是省里的重点治安整治对象,省市县花了大把力气,才扭转了柯桥的局面,让它变得安全和谐文明。

我自有记忆以来那些年家乡治安的确不好,闹贼闹得挺凶,给我家和邻居、亲友家带来不少恐慌与无奈。

家里第一次闹贼,大概在我四五岁的时候,那会儿我们从柯桥老街长弄堂奶奶家,搬到了下市头柯桥新村靠近洋铁台门的那一幢,因为是二楼,阳台也没有封包,有点功夫的人很容易爬上来。天冷的时候,爸爸弄来好几条一米多的螺蛳青,剖开洗净,抹上盐巴,桔皮子,晾晒在阳台上,准备留着过年吃。某天早上一看,阳台上空荡荡的,还有几个脚印,鱼干都被人偷了,我爸妈也是心大,没去报警,大半年后那些“贼骨头”在其他地方犯了事,被联防队抓住扭送派出所,审讯的时候才将偷我家鱼干的事也一并交代了。

柯桥新村是柯桥第一代商品房,在设计、质量、防盗等方面存在不少缺陷,我家对面楼二楼的金阿姨也遭过贼,她的损失可比我家的鱼干大多了,那会儿我小学放学前,回家正写作业,忽听窗外一阵尖锐的哭叫声,金阿姨两口子下班到家,发现有小偷踩着楼下的围墙翻进她家阳台,将家里值钱的东西全打包偷走了。自那以后,金阿姨在阳台装了防盗窗,防盗门,小区居委会也开始组织戴红袖套的人员拿着喇叭夜间巡逻,提醒各位居民关好门窗,防火防盗。

等我家搬到如今鉴湖路的金河新村后,对面原先是绍兴县政府(柯桥区政府),后来政府搬走,绍兴县公安局(柯桥区公安局)搬过去办公,想着有他们镇守,那些梁上君子总不会有胆偷到眼皮子底下来吧,结果还真有人这么猖狂。我阿姨大概是柯桥最早一批骑上电动自行车的人,那会儿电动自行车、大哥大、固定电话、壁挂空调等,在柯桥都还是有点奢侈的物品,一般人家都要咬咬牙才会买,我阿姨也是因为上班地点实在太远才买了电动自行车。阿姨喜欢饭后骑车来我家串门,将车锁好停在楼梯口,要走的时候发现车被偷了,我记得她至少丢过3辆电动自行车。

别看我爸妈平时咋咋呼呼,天不怕地不怕的,其实遇到贼,他们也很害怕,那时我在嵯州读书,半夜我妈醒来迷迷糊糊发现小房间的台灯怎么亮着,以为是我半夜回家了,叫醒我爸发出了声音,那贼感觉不妙,猛窜至客厅,跑到北边走廊就跳下去了,等我爸从房里出来,他已经跑远了。

要说我家都被贼给光顾了,可我妈还是刀子嘴豆腐心。有一回我家4楼的邻居也进了贼,还是团伙作案,其他人跑了,放风的小伙子被落下,在楼下被众多居民围起来拳打脚踢,我妈看了不落忍,还劝街坊们别打了,等派出所的民警来处理。

(作者单位:浙江省绍兴市消防救援支队)

木瓜鲜 木瓜甜

□ 梁德荣

夜读《诗经》,被这样一句诗所触动:“投我以木瓜,报之以琼瑶”。琼瑶,美玉的意思,送我一只木瓜,就要回赠美玉给人家。木瓜竟有这么珍贵。忽然想起,在我老家的院子边上就有一棵木瓜树,曾带给我许多惊喜和快乐。而在温暖的阳光下,随意走进南方一处村庄,都有可能遇上几棵果实累累的木瓜树,透着浓浓的绿意,传播着诱人的果香。

木瓜这个名字似乎不太好听,常被用来嘲讽别人。谁让它就长成一副木木的、傻傻的样子呢?但它模样虽然有些呆,在水果界的名声却是相当响亮,与荔枝、菠萝、香蕉一起,号称南方四大名果,而且素有“岭南果王”的美誉,在水果界能有如此地位,木瓜本身自有不平凡之处。

木瓜在中国栽培的历史相当长久,而且有多个好听的别名。最早的《诗经·尔雅》称它为楛,《清异录》称它为铁脚梨,还有一些地方志称它为万寿果、蓬生果、乳瓜。与土生土长的木瓜有所区别,福建、广东的木瓜大都来自海外,原产墨西哥。因与海外的交往日益频繁,这类木瓜在17世纪时传入我国,如今在闽粤各地都有出产。其树干可达8米,成熟的果形长圆丰满,肉厚籽少,散发出桂花的香味。果实硕大,果重一二公斤,大的甚至可达六七公斤。其在古时候享有“果王”的美称,不能不说有一点道理。

木瓜成熟时,最宜鲜食,口感极佳。摘取成熟木瓜回家,洗净去皮,小心切片,搁进碟里,撒上点白糖,味道鲜甜无比。而在饭店吃饭,店家总喜欢最后送上一盘切好的黄澄澄的木瓜,让大家额外地高兴一场。

木瓜还有多种药用价值。未成熟木瓜的乳汁,可提取番木瓜素,是制造化妆品的上乘原料,具有美容增白的功效。南方地区很多普通人家都会制作木瓜冰糖炖盅,可用于夏天清热润肺,将半熟的木瓜和猪蹄煮烂,能用于产妇催乳。还可以用来煲汤食用,或腌制成“咸酸木瓜”等等。木瓜生于山野,果实却走进千家万户,为人们带来无穷的美食享受。

“寒草卓亦未抽芽,漫说春今一半加。试向小园闲点检,忽逢一树木瓜花。”宋代诗人赵蕃这样闲适的生活,在如今也是令人羡慕的。与其同代的诗人杨万里也对木瓜有一番感慨:“天下宣城花木瓜,日华露绣绣花。何须娘子强呈界,自有琼瑶先报衙。”不必去遥远的宣城,在繁花似锦的亚热带地区,木瓜遍野葳蕤莨莠芳芳的景象,是到处都可以欣赏到的。

(作者单位:广东省佛山市三水区人民法院)



寂静藤花落

□ 杨占厂

5月的阳光照耀在扬花灌浆的麦田里,除了空中的布谷鸟偶尔掠过留下几声鸟鸣,大地寂然无声。

位于江苏省连云港经济技术开发区中云街道西诸曹村南部的那一大片麦地,看起来并没有什么不同,但时常前来的文博专家、志愿者以及检察官,显示出这片麦地的特殊性。

这片麦地之下,潜藏着一个饱含中华文明基因密码的古城遗址。它有一个诗意的名字:藤花落。

18年前,也是一个5月,藤花落遗址跻身“国字号”,入选第六批全国重点文物保护单位。在此之前,从1996年到2004年,由南京博物院领衔的江苏省考古队,先后对该遗址进行了4次发掘,一座具有双重城垣的典型龙山文化史前城址逐渐露出轮廓。

据南京博物院专家认定,藤花落遗址距今约4000至4600年,处于南云台山和中云台山之间的冲积平原上,面积达30万平方米,是江苏省迄今发现的第一座史前城址和我国发现的最重要最典型的龙山文化城址之一,也是我国发现的首座具有内外双重城垣结构的史前城址,体现了苏北地区史前文明的高度发展。该遗址填补了中国史前城址内部平面布局的空白,对黄海地区古文化和中华文明的起源、国家的起源、城市的起源研究具有极为重要的价值,提供了大量的文物资料,如出土玉器、石器、陶器2000多件,还发现炭化水稻数百粒——从这个意义上说,江苏的藤花落与浙江的良渚,既相互媲美,又遥相呼应,见证着五千年的中华文明史。

近年来,与良渚文化保护面临的风险隐患类似,藤花落遗址上也偶有发现建筑和生活垃圾无人清理;遗址核心区虽有围挡,但路人仍可随意进出,甚至存在开荒种植等现象。连云港经济技术开发区检察院的检察官多次在遗址边走访调查。



邂逅

河北省魏县人民检察院 任寒霜 摄

荷俏

□ 黎耀成

甘露缀满花苞
玉体穿绿旗袍
碧水滔滔千帆过
依然微微笑
生性远离喧嚣
冰心何惧泥扰
红尘滚滚万木荣
清香悠悠飘
都说荷花分外俏
带风沐雨品自高
映日荷花别样红
爱在拥抱情在绕

(作者单位:湖北省黄梅县司法局)

社情图

□ 潘生富

杜燕,一位普通又不太普通的社区民警,说她普通,她勤勤恳恳在社区为居民奔忙;说她不普通,她还是一位“三八红旗手”。

刚到社区的那会儿,面对自己将要工作的东派出所和平社区,当时的杜燕自觉压力满满,辖区位于磴口县城东面的城乡接合部,一条南北走向的铁路横贯其中,火车站两侧的街道上,是鳞次栉比的房屋,流动人口密集,人员结构复杂……为了准确把握社情,杜燕决定绘制一幅精确的社情图,好让自己的工作有的放矢。为此,杜燕需要登门走访辖区居民。

白天住户家没人,杜燕只能选择晚上入户走访。巷道逼仄幽暗,蜿蜒曲折,有时去走访杜燕觉得自己的小心脏在胸口里怦怦直跳。一个夏天过去,杜燕把这个有着1600名常住人口和480名流动人口口的辖区走访了个遍,一幅清楚准确的社情图画在了纸上,也印在了心里。

一天晚上,杜燕接到刑警大队请求协查一名犯罪嫌疑人信息,她立刻换上便装出了门。凭着平日跑社区练就的火眼金睛,很快在辖区一家彩票站发现一名形迹可疑的男子。经过辨认,此人正是犯罪嫌疑人,她当即协助刑警将其抓获,一举破获刑事案件7起。

走访中,杜燕还关注那些需要帮助的人,比如身

高还没有窗台高的老高,记得第一次去老高家走访,老高看到杜燕,转身迅速坐上窗台前摆放的高凳……杜燕担心伤了老高的自尊,以后每次见面,杜燕都是蹲着和他说话。冬天,独自生活的老高买不到合适的棉衣,杜燕就自掏腰包,把裁缝请到老高家里,为他量身定做了一身新棉衣。逢年过节,杜燕都不忘给靠低保生活的老高送去慰问品……像老高这样需要帮助的人,杜燕也会在社情图上特别标明,为辖区群众落户办证、为需要帮助的群众伸出援助之手,不知不觉间,杜燕的心已和社区融在了一起。

最近,杜燕调到别的岗位,离别时,她拿出自己的宝贝——一幅修改了多次,用心绘制的社情图,郑重地交到了接任民警手中。这张图上画的是她播撒爱意的地方,也是她挥洒青春的地方,更是她锻炼成长的地方。

(作者单位:内蒙古自治区磴口县公安局)

桂枝香·改革开放抒怀

□ 蒋毅

春潮九派,闻大地飞歌,激昂慷慨。學画宏图伟业,调鼎鼎鼐,挥毫写意开新局,勇争先,扬帆挥槊,羲和追日,嫦娥奔月,梦逐星海。

改革者,非凡气概,细雨润山乡,青青荠菜,华夏辉煌文明,走向国外。年年岁岁给人康乐,万家灯火民安泰。众生福祉,复兴重任,责无旁贷。

(作者单位:重庆市江津区人民法院)

□ 张红

“小王,有人给你送感谢信来啦……”初夏的一天中午,民警小王从外面处理一起警情刚回到滨江派出所,就听见同事喊他。

谁给我送感谢信?小王一边嘟囔着,一边看向来人——噢,认识,这不是小刘吗,之前自己处理过他父亲的事儿。

小刘走过来把一张硕大的红彤彤感谢信递给小王:“谢谢您,王警官。”

“哎,前天你不是和父亲给我送锦旗了吗?今天怎么又送感谢信来了?”小王有点诧异。

“是哦,送锦旗时没见着你,今天父亲特意让我再给你送感谢信的。”小刘一脸笑意。

同一人分别两次给自己送锦旗和感谢信,小王从警以来这还是首次遇到。这让他想起跟小刘父亲的故事……

小刘的父亲老刘年过五旬,两个月前,他在弋矶山派出所辖区的一家医院盗窃了7000元现金。弋矶山派出所民警将老刘抓获。后来,被镜湖区人民法院依法判处有期徒刑一年零六个月,因为老刘患有重病,被依法变更强制措施为监视居住。

老刘住在滨江派出所辖区,作为社区民警,小王主动上门了解情况,起初见至民警,老刘神情落寞,拘谨地搓着手。

“我是社区民警,有什么事儿跟我说说吧……”小王拉过一条板凳,坐下来跟老刘说道。

老刘低着头一言不发,小王递给他一根香烟,还给他点上。老刘有点意外,内心一股暖流涌起,他嘴巴嘚动着,眼角慢慢泛出泪水。

“不要紧张,有什么就说什么,我主要是想了解你的一些情况。”小王温和地说道。

老刘叹了一口气,跟小王说起了他的情况——自己没有文化和技能,身体也不好,一直没有正式工作,日子过得紧紧巴巴,他认识一些社会“混混”,多次因盗窃被公安机关依法处理。虽然经民警教育,老刘知道偷窃犯法,也想过要改,但有时又“手痒”。不久前,老刘在弋矶山医院住院时,禁不住诱惑将病友装着7000元现金的钱包偷走了。后面的事儿就是老刘被抓获,因为患有重病被执行监视居住。

老刘重重地叹了一口气,再次犯案后,他被亲友嫌弃,儿子也不理他,加上妻子患有癌症,对生活无望的他自责懊恼,只觉前路无望。

针对老刘的情绪和心结,小王温和开导:“既然认识到自己犯罪就要面对,不能破罐子破摔。只要你真心改过,妻儿会原谅你,朋友也会转变态度,家里会慢慢好起来的……你把病养好,身体好了,生活就有奔头。我会跟社区联系,尽力帮助你。”

那天,小王跟老刘足足谈了3个多小时,临别时,老刘对小王说:“我是个罪人,你不嫌弃我,还对我这么好,我一定会痛改前非,重新做人。”

接下来,小王又跟老刘的儿子小刘沟通,劝他:不能因为父亲“犯了事儿”就冷眼看待……

父子俩和好了,十分感谢小王,两人特意来到派出所,带着一面印着“金盾卫士 耐心细致”的锦旗要赠给小王。当时,小王外出处置警情,没见着这父子俩。谁知,老刘又让儿子给小王送来一封感谢信。

“这是我爸爸口述,我打印的。他说一定要感谢人民警察。”小刘加重地说道。

小王展开感谢信念着,尊敬的领导,我因犯错被处理过。王警官与我谈心、交心,使我认识到犯错误的严重性……经王警官的耐心教育、帮助,我决心痛改前非,做一个对社会有用的人,做最好的自己……

看着这封特别的感谢信,小王感慨而欣慰——感慨的是,身为人民警察,做了自己该做的工作,由此给群众带来信心和生活的勇气、欣慰的是,能挽救一个人和一个家庭,是一件多么有意义的工作。

小王的心里骄傲而自豪。

(作者单位:安徽省芜湖市公安局镜湖分局)

跑马的乐趣

□ 杜永清

在繁忙的工作之余,我找到一份属于自己的宁静与喜悦——那就是跑马拉松。在跑马拉松的圈内,把参加比赛跑马拉松简称为“跑马”,把取得的个人最好成绩称为“PB”,即Personal Best的缩写。

作为一名检察官,我在法律的海洋中探索了30多年,从行政执法到刑事司法,办理一个个刑事案件,追求公正与公平。而跑马拉松,则是我在日常生活中寻求挑战、寻找自我超越的舞台。迄今为止,我已经跑了19个马拉松。重庆、成都、长沙等一个个城市、一个个赛道,都留下了我的汗水与足迹。

挑战自我,感受奔跑的快乐。跑马不仅仅是一项运动,更是一次心灵的洗礼。每次站在起跑线上,我都能感受到一种前所未有的兴奋,随着发令枪响,我

会按自己的节奏挑战自我极限。当身体达到极限“撞墙”时,那种坚持到底的毅力与勇气,正是我在检察工作中不断追求的精神。

突破极限,追求心灵的升华。每一次PB的达成,都是对自己的一次肯定。这种成就感,让我更加坚信,只要付出努力,就没有达不到的目标。正如在求极致的检察工作中,追求的是法律的公正与公平,而在跑马中,追求的是身体的极限与心灵的升华。

穿越城市,领略不同的风景。跑马给了我一个用脚步丈量城市的机会,用独特的视角去欣赏城市的风景,看到城市的繁华与宁静,感受不同地域的风土人情。在北京从天安门出发的赛道上,我见证了历史的厚重与底蕴;奔跑在珠江岸边的广马赛道上,我感受到了现代的繁华与活力;在兰州黄河两岸的赛道上,

我领略了西北人的热情与豪放;在古都西安的赛道上,我触摸到了大唐的魅力与深沉;在绍兴的赛道上,我品味了江南的温婉与雅致。

每一次跑马都是一次与城市的亲密接触,让我更加深入地了解这个城市的文化与历史。这些风景不仅丰富了我的生活,也为我提供了更多思考与感悟的机会。欣赏风景的同时,我也学会了欣赏生活中的每一个瞬间,珍惜每一个与家人、朋友相处的时光。

结交朋友,分享跑马的快乐。在跑马的过程中,我结识了许多志同道合的朋友。一起训练,一起比赛,一起分享跑马的快乐与经验。当跑友遇到困难时,我们会毫不犹豫地伸出援手;当有人取得好成绩时,我们会为他欢呼喝彩。这种团队氛围让我体会到人与人之间的真诚与友爱,也让我更加珍惜这份难得

的友谊。

平衡生活,释放压力与烦恼。我的工作充满了压力与挑战,而跑马则是我释放压力、调节情绪的重要方式。当我站在赛道上时,可以暂时忘记工作的烦恼与压力,专注于跑步的每一个细节。这种专注让我感受到了内心的平静与宁静,也让我更加清晰地认识自己。

在忙碌的工作之余,我会抽出时间去跑步、去读书、去写作,这些活动不仅让我感受生活的丰富多彩,也让我更加充实与满足。

有规律地跑马7年,一块块完赛奖牌承载了我的快乐与收获。跑马,不仅是一项锻炼身体的运动,更是一种努力生活的态度。

(作者单位:陕西省宝鸡市陈仓区人民法院)